



球队十几年进进出出基本都是外地人 他们踢球之外,生活上互相帮助,一起融入这座城市 这些新杭州人的心安之处 是一支草根足球队

本报记者 宗倩倩

陈敏建最近参加了两个饭局,一个是庆祝考研成功,一个是庆祝和女朋友双方父母见面并且很满意,都是很私人的局,但这两个组局者既非陈敏建的亲戚邻居,也非同事老乡。他们,是球友。

杭州品上足球俱乐部,刚刚度过了11周年。队里只有少数是杭州本地人,一群从全国各地甚至国外聚在一起的新杭州人,在这支球队里踢球,也在踢球中融入和扎根这座城市。

钱江晚报推出的“草根足球追梦人”系列报道,本期聊聊不只是一支草根足球。



队中的外援 Daniel 也会把自己的女儿带到球场

它是一支球队的 也不只是一支球队

11年前,陈敏建在杭州本地论坛发帖,想召集一波球友踢着玩。台州人陈敏建、衢州人毛延卿、安徽人程卫国、贵州人明亮等十几个刚刚在杭州扎根的人,在树人大学的足球场上完成了会师。11年来,虽然没有明文规定,但队伍里进进出出的竟基本都是外地人。

草根足球从底层萌芽,就像石缝间的野草,孱弱却坚韧。除了对于足球的一腔热血,球员间的维系或靠同住一个社区的距离,或靠从小一起长大的情谊,或靠同出一个单位的相知。

而像品上这样,不同背景、不同单位、不同籍贯、不同年龄,他们能够11年不散,或许靠的就在一座陌生的城市,找到了一束光。

这束光就是足球。初来乍到,陌生又孤独,来上学的,来工作的,品上足球队张开了怀抱,每周踢球之外,吃饭聚餐,已经扎稳根的老大哥们照顾着新来的异乡人们,给单身的介绍对象,给毕业的介绍工作,逢年过节请孤身在杭州的到家里聚餐,驱车到下沙给队里的大学生球员送生日惊喜……

陈敏建开玩笑地说:“在我们球队,找得到老婆,求得到工作,生得了孩子。”他们踢球交到了兄弟,也找到了“家人”。

球队老大哥毛延卿是个创业者,十几年来也得到了队友资源人脉等各方面的帮助,如今在杭州和德清都开了厂。“我来杭州15年,有三大收获,遇到了现在的老婆,开办了公司,加入了这支球队。”

因为球队 他对杭州有了向往和寄托

张华(化名)2011年大学毕业后从江西来到杭州,刚开始单位出租房两点一线的日子让他颇为消颓。“除了上班,基本不出门,大半年都沉迷网络游戏。”

后来经介绍,张华加入了品上。“其实刚去的时候,两三个月都没上场踢过,但坐在边上跟大家聊聊天,看他们踢,也是一种放松。”虽然坐了几个月冷板凳,但张华总算是走出了家门,“主要是陈教练当时说要给我介绍女朋友,哈哈。”

陈教练就是陈敏建,虽然被大家喊作教练,他却并不懂战术,球队甚至连个战术板都没有。“其实就是张罗球队,平时组织比赛组织活动,球场上合理安排大家的上场时间。”

慢慢的,张华融入了球队,也融入了这座城市。“刚来杭州的时候,经常跟爸妈说待不下去,要回老家,后来加入球队,我爸妈开始奇怪,说你怎么不提回来的事情了。其实是对杭州有了向往,在杭州有了寄托。”

2017年,陈敏建发现张华好几周都没有出现在球场了,便到处打听,原来张华生了场大病。球队里开始想各种办法,帮忙联系医院和床位,组织义赛筹款募捐了十来万,去医院给张华加油打气。

病痛让张华意志消沉,甚至拒绝与外界联系。在病床上,他

收到了队友们发来的一段视频,队友们在球场拉着横幅为张华呐喊加油,兄弟们在等他。

康复后张华第一时间就返回了球场,虽然不能踢,但是在寒冬里晒晒太阳,看看兄弟们,那是重生后久违的快乐。

因为球队 罗马尼亚友人养成了中国胃

孤身一人在国外,什么途径能最快融入当地人?体育绝对是最便捷、性价比最高的方式。

Daniel是罗马尼亚人,2014年到杭州做外贸生意,2016年加入球队后,Daniel说这个团体远远超过了他的想象。

Daniel曾是一名职业足球运动员,效力过罗马尼亚职业联赛。除了感谢品上帮他在异国他乡继续足球梦之外,他更珍惜这帮语言不通却依然真心相对的兄弟。

“他们几乎在生活所有事情上都能给我帮助,我住在德清,刚开始的时候没有车,陈教练就会安排车辆来接我去杭州踢球,我爸妈来中国玩,也是他们帮忙去机场接的。”

去年3月,Daniel一岁的女儿EVA得了严重的肺炎,德清的医院治疗一周不见效,Daniel心急如焚,他第一时间想到了球队的吴总。吴总能讲流利的英语,曾在EVA出生时就在医院帮助过Daniel。

吴总连夜帮他联系医院,第二天一大早便安排EVA来杭州就医,Daniel说,当吴总接通电话的那一刻,他就安心了许多。吴总和球队也成了他在中国最深的羁绊。

踢完球一起聚个餐几乎是所有草根球队的必备流程,很多人甚至期待这顿饭多于踢球本身,爱上了中国美食的Daniel更是如此。

问到最爱的美食,Daniel一口气报出了小龙虾、烤鱼、烧烤、火锅。跟着队友们吃遍了各种美食的Daniel,已经妥妥的中国胃了。甚至现在学会的为数不多的汉语词汇中,就包含了“菜单”、“啤酒”,还得是“冰”的。

新杭州人 你在这座城找到心安之处了吗

此心安处是吾乡。社会运转速度越来越快,忙碌、焦虑、迷茫,选择离开故乡到陌生城市闯荡的你,找到那个心安之处了吗?

去年,杭州新增常住人口数量达到55.4万,超越深圳成为全国第一,当人口流入进入“加速跑”的同时,新杭州人如何融入城市也成为社会重点。

每个人都想找到能够最快接纳自己的组织和团体,或是老乡会,或是同学会,而足球队,成为了足球爱好者们在这座城市的心安之处。心是孤岛,足球来作桥。

像品上这样的草根足球队,杭州绝不只有一支,像张华、Daniel这样因为球队对杭州产生向往的,也还有很多很多。他们加入了一支球队,却不仅仅是一支球队,他们在踢球,也不仅仅在踢球。



张华(化名)生病后,队友们拉横幅为他加油。